

К 70-ЛЕТИЮ ЕВГЕНИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА МОЛЕВА

В январе 2017 г. встречает свой 70-летний юбилей Евгений Александрович Молев, профессор кафедры истории древнего мира и классических языков Нижегородского государственного университета, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации. Вот уже почти 50 лет он входит в сообщество исследователей античного Боспора как сотрудник и руководитель археологических экспедиций, автор более 250 научных работ (в том числе 6 книг) по широкому кругу проблем северопричерноморской истории и археологии, как неперенный участник конференций в России и за рубежом, руководитель и оппонент диссертационных исследований, член редколлегий ряда периодических научных изданий. Разнообразие исследовательских интересов и неистощимая увлеченность своим делом, неизменная готовность включиться в полемику по ключевым проблемам истории Северного Причерноморья, незаурядные организаторские способности и яркий педагогический талант, искренняя признательность своим учителям и заботливое попечение о собственных учениках — все эти качества, хорошо известные в сообществе российских антиковедов, снискали Е. А. Молеву заслуженный авторитет и всеобщее уважение.

Е. А. Молев родился 18 января 1947 г. в городе Пинске Брестской области (Белоруссия) в семье офицера Советской армии. По окончании средней школы в г. Кстово Горьковской (Нижегородской) области, в 1964–1968 гг. он учился на историко-филологическом факультете Горьковского государственного университета им. Н. И. Лобачевского, где его наставником стал доцент (впоследствии профессор) кафедры всеобщей истории Владимир Григорьевич Борухович, который руководил и его работой над кандидатской диссертацией, уже будучи профессором Саратовского университета. Еще школьником определившись с областью научных интересов, Евгений Александрович в студенческие годы увлеченно работал на раскопках Мирмекия в составе Боспорской экспедиции профессора В. Ф. Гайдукевича и в Нимфее под руководством Н. Л. Грач.

Почти вся полувековая профессиональная деятельность Е. А. Молева связана с наукой об античности и весьма примечательна, если принять во внимание многообразие тех служебных «ипостасей», в которых ему довелось работать: научный сотрудник и заведующий отделом в Керченском музее-заповеднике (1968, 1970–1976 гг.) и Анапском краеведческом музее (1977–1978 гг.), сотрудник и руководитель (с 1975 г. и фактически по настоящее время) Китайской археологической экспедиции, вузовский преподаватель и заведующий кафедрой всеобщей истории в Белгородском государственном педагогическом институте (1978–1992 гг.), а с 1992 г. в родном Нижегородском университете, где защитил докторскую диссертацию, посвященную политической истории Боспора в период эллинизма, был затем избран заведующим кафедрой истории древнего мира и средних веков (1997–2004 гг.), придал качественно новый импульс ее развитию, а также стал первым руководителем созданной им кафедры археологии, искусствоведения и музеологии (2011–2014 гг.). В родном университете Е. А. Молев на протяжении 10 лет (2002–2012 гг.) был деканом исторического факультета и, инициативно, деятельно, творчески исполняя свои должностные обязанности, внес весомый вклад в развитие исторического образования и науки в Нижнем Новгороде. Кроме того, с 1996 по 2002 г. он был по совместительству заведующим кафедрой всеобщей истории в Нижегородском государственном педагогическом университете. При всех многообразных административных и общественных обязанностях он продолжал ежегодно выезжать в Крым на раскопки Китея, готовить аспирантов и докторантов (трое его учеников стали докторами и 11 кандидатами наук), публиковать статьи и книги, редактировать учебные и научные издания (многие из них были задуманы и осуществлены по его инициативе: «Нижегородские исследования по краеведению и археологии», «Культурный слой», книги, посвященные истории исторической науки в Нижегородском университете, и др.).

Как бы ни складывались карьерные и житейские обстоятельства в биографии Евгения Александровича, в его отношении к науке главным движущим импульсом всегда был и остается тот зародившийся еще в школьные годы и ставший подлинной страстью интерес к боспорским

древностям – древностям в том расширительном смысле, какой вкладывали в это слово ученые XIX столетия, понимавшие под ними не только материально-вещественные остатки былых времен, но также общественно-политические и правовые учреждения, военные структуры, хозяйственный и бытовой уклады, культовые установления и религиозные взгляды, воплощавшиеся и в повседневных практиках, и высоких шедеврах поэзии и изобразительных искусств. В изучении этих древностей важны и конкретные детали, и тот событийный, социальный и политический, контекст, в котором формировались, развивались и взаимодействовали друг с другом древние сообщества. Именно в таком понимании предмета своих изысканий работает Е. А. Молев и как многоопытный полевой археолог, прекрасный знаток и интерпретатор конкретных артефактов, и как исследователь политической, культурной и социально-экономической истории Боспорского царства, опирающийся на скрупулезный анализ письменных свидетельств и стремящийся к разносторонней реконструкции событий, к постижению сущности исторических процессов. В этом, безусловно, заключается главный фактор и залог его плодотворной многолетней работы в избранной области.

В поле зрения Е. А. Молева как разностороннего исследователя входит в первую очередь история такого своеобразного государственного образования, как Боспорское царство, от первых поселений греческих колонистов и в особенности эллинистического времени до позднеантичной и ранневизантийской эпох, и неразрывно связанная с ней тема тех разнообразных контактов и взаимодействий, которые разворачивались между греками и туземными варварскими народами в хозяйственной, политической, военной и культурной сферах и были стержневым фактором боспорской государственности на всем протяжении ее исторического пути. Во-вторых, в фокусе внимания Е. А. Молева неизменно остается мощная и неоднозначная историческая фигура Митридата VI Евпатора, которому были посвящены его кандидатская диссертация и первая монография («Митридат Евпатор. Создание Черноморской державы». Саратов, 1976; «Властитель Понта». Нижний Новгород, 1995). Третье направление, пожалуй, не менее важное и при этом душевно, по-человечески наиболее близкое Евгению Александровичу, – это всестороннее археологическое изучение небольшого боспорского города Китея, располагавшегося в 40 км к югу от боспорской столицы Пантикапея. С сугубо научной точки зрения, этот городок, который никогда не был отмечен в исторических хрониках как участник значимых событий, интересен прежде всего тем, что его остатки раскрывают повседневную жизнь типичного боспорского полиса и вносят немало любопытных деталей в общую картину. Не менее важна и другая сторона изучения этого памятника. Китейская экспедиция, руководимая Е. А. Молевым, сыграла огромную роль в приобщении к классической археологии и боспорской истории нескольких поколений студентов, многие из которых, последовав по стопам «архонта Китея» (как принято величать Евгения Александровича в археологических кругах), стали профессиональными исследователями и вместе с любителями боспорских древностей, прошедшими незабываемые экспедиционные сезоны, навсегда остались согражданами *πατρις Κιτηϊτῶν* – «Отечества китейцев» с его самобытными традициями и неповторимой атмосферой. Ему посвящены многочисленные публикации Е. А. Молева и специальная монография, обобщающая материалы многолетних раскопок («Боспорский город Китей». Симферополь–Керчь, 2010). Стоит сказать, что многие из его исследований написаны в соавторстве с Натальей Владимировной Молевой, супругой, неизменной Музой, взыскательным критиком и соратницей Евгения Александровича, и ее немалый вклад в научные достижения юбиляра невозможно переоценить.

Во всех названных направлениях Е. А. Молевым сделано и достигнуто действительно очень многое. Его начинания и изыскания продолжают его ученики, работающие в различных университетах и учреждениях России. Но, снова и снова обращаясь к спорным вопросам боспорской истории и привлекая новооткрытые материалы, он с завидной энергией продолжает свою педагогическую и исследовательскую работу, выдвигает оригинальные идеи, увлеченно полемизирует с коллегами, неустанно оттачивая свою аргументацию в ответ на высказанные ими точки зрения или на критику своих положений.

Поздравляя Евгения Александровича с 70-летием, хотелось бы от имени всех его коллег, друзей и учеников пожелать ему достижения новых высот в любимой профессии, творческих успехов, интересных открытий, неизменной удачи, сил и здоровья.

Alexander V. Makhlayuk
Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod,
Nizhny Novgorod, Russia

makhl@imomi.unn.ru

A.B. Махлаюк,
доктор исторических наук,
заведующий кафедрой истории древнего мира
и классических языков
Нижегородского государственного университета
им. Н. И. Лобачевского,
Нижний Новгород, Россия